



广西融水苗族自治县将旅游业打造成脱贫攻坚的支柱产业。图为在融水双龙沟森林旅游度假区梦鸣苗寨，搬迁过来的苗族姑娘准备给游客表演民族舞蹈。新华社记者 黄孝邦摄

2. 争当生态管护员

不少地方既是贫困地区，又是重点生态功能区或自然保护区，这些地方政府因地制宜，对居住在自然条件特别恶劣地区的群众加大易地扶贫搬迁力度，对生态环境脆弱的禁止开发区和限制开发区群众，增加护林员等公益岗位。

自从三江源国家公园体制试点以来，索索便和村上的64位村民拥有了一个新的身份：生态管护员。在海拔4000多米的黄河源头，他们每天都要骑着摩托进行巡护。

在保护生态环境的同时，特许

经营这种方式让参加生态保护的牧民们尝到了甜头。在三江源国家公园澜沧江源园区昂赛大峡谷特许经营营点，政府培训了22户牧民成为生态向导。牧民阿桑在同一个位点上，检测到了雪豹、金钱豹、猓、棕熊四种大型食肉动物。示范户的牧民们，按照抽签顺序接待来自世界各地的自然体验者，收益的45%归牧民示范户，45%返回到村集体，用于公共事务，剩下的10%属于村级保护基金，专门用于村级的生态环境保护事务。

“每人每月有1800元工资。”索索告诉前去采访的媒体。按照山

水林草湖一体化管护的要求，结合精准扶贫，当地实行了生态管护“一户一岗”的政策，生态管护员的工资由“基本工资+绩效工资”构成，其中基本工资占70%，每季度发放一次；绩效工资占30%，年终考核合格后一次性兑现。

在白山的森林深处，一群曾是建档立卡贫困户，如今转型为生态管护员。每天他们穿梭在密林中，开展制止野外用火、阻止乱砍滥伐、清理猫套等工作。2016年以来，吉林省利用生态补偿和生态保护工程资金，帮助林区有劳动能力的贫困人口转化为生态管护员。几

年来，这项措施带动1万多名贫困人口实现脱贫。

在广西河池市马山县林圩镇伏兴村，有6名刚刚脱贫的村民被聘为生态管护员，9000多亩林地在他们的精心呵护下得到有效管护。截至2019年底，广西选聘续聘生态管护员5.8万人，森林资源管护总面积7600多万亩，基本实现“聘用一人护林，带动一户脱贫”。

据统计，2016年以来至2019年，已累计安排中央资金140亿元，安排省级财政资金27亿元，在贫困地区选聘100万建档立卡贫困人口担任生态管护员。



重庆市酉阳土家族族自治县板溪镇杉树湾村叠石花谷生态扶贫示范园景区内，游人在游玩。邱洪斌摄（人民图片）

3. 保护海洋渔业

过度捕捞导致中国野生鱼类资源严重萎缩，实施增殖放流和水产养殖生态环境修复工程尤为重要。由浙江海洋大学承担的“东海野生大黄鱼资源修复工程”，在中街山列岛海域要建面积为50平方公里的岱衢族大黄鱼野化栖息地。

浙江海洋大学党委书记严小军接受笔者采访时说，保护海洋渔业，主要是完善捕捞渔民转产转业补助政策，提高转产转业补助标准，健全生态环境修复补助政策。重建大黄鱼栖息地，进一步恢复舟

山海域大黄鱼自然资源，是一项巨大的创新事业。

据了解，东海野生大黄鱼资源修复工程通过智能化高端装备与技术的融合创新，建设岱衢族大黄鱼野外训练与种源输出的新型栖息地，并采用大黄鱼栖息地、水域环境和生物高效监测与预警技术，有效重建并恢复浙江舟山海域大黄鱼自然资源。

日前，首批200万尾鱼苗投放到基地，开展为期两个月的野化训练，并逐步放流到大海。最终目标是用3年时间，将东海野生大黄鱼资源恢复到1000吨。

美丽山水 美好生活

鞠立新

1. 家门口的“绿色银行”

中国山区林区沙区牧区拥有丰富的土地、物种、景观等资源，既是生态扶贫的主战场，也是林草建设的重点区域。贫困地区努力将林草生态资源转化为脱贫优势和发展资本，宜农则农、宜林则林、宜牧则牧、宜商则商、宜游则游，通过扶持发展特色产业，将“生态红利”造福于贫困群众。

“果树就在家门口，管理好了，以后年年可以有收益。”在黑龙江省海林市东林乡向荣镇，许多村的贫困户以劳务、管护折资入股，认领了家门口绿化带内种植的果树。据介绍，当地对家门口建起的“小果园”，采取贫困户分散管理、分户收获的模式，不仅成为贫困户增收的“绿色银行”，还达到绿化、美化效果。

在许多地方，生态产业变身“摇钱树”，优美环境成了“聚宝盆”。“没想到，务农养蚯蚓也能赚钱！”三亚市海棠区北山村低保户高方梅感慨。高方梅一家4口人，日子过得拮据。自从签署蚯蚓养殖协议后，高方梅觉得日子有了盼头。据悉，三亚市海棠区农业农村局、三亚明鑫苑农业科技发展有限公司与海棠区18户低保户共同达成低保扶持产业蚯蚓养殖协议，将低保户的最低生活保障资金投入蚯蚓养殖产业，每年按投入资金的12%分红。

贫困户增加收益的同时还提高了环境质量。海南大学副教授赵洪伟告诉笔者：“以蚯蚓养殖为载体，构建良性生态环保产业链。变废为宝，实现资源化利用。蚯蚓粪有机肥能够改善土壤环境，对土壤修复有重大意义。”



湖南省安化县唐溪茶园。周德淑摄

当前，中国经济由高速增长转入高质量发展，不再单纯追求经济增长及其速度，而是在新发展理念指导下实现“五位一体”的统筹和协调发展，同时，今年年底要确保现行标准下农村贫困人口实现脱贫，

是增加收入，更是要满足人们对美好生活的追求，而美好生活需要美好环境以及由美好环境提供的美好产品。生态扶贫是实现脱贫攻坚与生态文明建设的双赢之举，是通过实施重大生态工程建设、加大生态

明了方向。要让绿水青山真正转化为金山银山，既要发展与之相适应的高山经济、草原经济、林下经济等，也要为守护绿水青山而开展生态建设、科技支撑和金融支持，还要有对绿水青山进行深度研习的适

绿色发展圆了致富梦

冯彦明

并全面建成小康社会。无论哪一方面，生态保护、发展生态产业都在其中占有极其重要的地位。因为生态保护和生态产业是真正的绿色产业，缺乏绿色发展的经济社会发展是不协调的，缺乏生态文明建设的经济、政治、文化、社会统筹发展是不完善的。

在扶贫问题上，树立科学的生态理念非常重要。因为扶贫不仅仅

补偿力度、大力发展生态产业、创新生态扶贫方式等，加大对贫困地区、贫困人口的支持力度，以达到推动贫困地区扶贫开发与生态保护相协调、脱贫致富与可持续发展相促进的扶贫模式。

生态扶贫关键在人，关键在人的认识、思路和措施。“两山论”从生态文明建设和以人民为中心的政治高度出发，为落实生态扶贫指

应不同年龄、年级阶段、不同学科专业的绿色旅游和研学。这些生态产业的发展不仅仅是保护和增加收入的重要途径，是实现“扶贫先扶智”要求的重要体现。

中华民族历来注重保护生态，强调把人看成自然界的有机组成部分，而不是自然界的主宰。保护生态，通过发展生态产业实现脱贫致富，既是保护我们人类自己的家园，也是为了实现共享共赢，共同发展。这是以人为本、实现个人全面发展和人类可持续发展的必然要求，与西方文化中优胜劣汰的丛林法则、肆意掠夺他国和自然资源造成生态危机的做法根本不同，是新时代中国生态文明建设的应有之义，当然也是中华民族为实现人类可持续发展贡献的中国智慧和方案。（作者系中央民族大学经济学院教授）

在江西省吉安市泰和县范前镇戴坊村生态莲子种植基地，农民在采摘莲蓬。司马天民摄（人民视觉）



游客在唐溪茶园游玩。资料图片

仑等片区11.92公里公路完成扩改，板楼溪3.3公里6.5米旅游环线扩改硬化竣工，主干道朝神庵公路6公里的道路扩改工程完成。

高马二溪村党支部书记陈智群高兴地对记者说，茶村变化最大的是交通，乡亲们体验到了实实在在的方便。

家住在海拔800多米、大山深处的谿任岩，曾因生存条件差、交通闭塞，吃过不少苦，以前靠种粗粮、木材为生，养过牛、赶过马，第一段婚姻也因贫穷而结束。进山公路修通后，谿任岩作了重大决定：成立苏家溪茶叶专业合作社，流转500亩荒山。在精准帮扶下，这位曾经长期为钱所迫的汉子，先后投资60多万元，建起了一座茶庄园，拥有500多亩茶园，年收入200万元。

路通百事兴。全村4个片区的安全饮水工程完工，彻底解决了1900多人安全饮水问题；通信、网络工程实现全覆盖。各项基础设施的完善，有力促进了产业发展，全村茶园面积已发展到1.8万亩，数家茶企回村建厂。

罗廷富自豪地说：“公路一通，财路就通。进村务工人员多了，各地茶商云集，交易红红火火！”

如今，驱车缓缓行驶在高马二溪村，远处山腰间随处可见新建的原木阁楼、新型别墅，移位换景，如同在图画中穿梭。

谿任岩家的茶庄设有数间茶室、客房；板楼水道清澈，峡谷里安装了路灯……谈到村上茶旅一体规划，罗廷富如数家珍。走进高马二溪村村民服务中

茶村蝶变

周云峰 刘刚贵

心，进门就有古香古色的茶室，陈列着全村所有茶企的产品、商标，让人真切感受到了茶村的茶文化；建成卫生室、农家书屋，配备了完善的文体设施，搭建村级戏台，组建了广场舞队和腰鼓队。以前天一黑就一片寂静的村民服务中心，如今入夜后灯火通明、热闹非凡。同时，上山寻茶、体验旅游的游客接踵而来，茶庄、茶店客流不断。

村子里还建立了黑茶研究基地，基地利用产学研结合优势，精准对接高马二溪村黑茶产业需求，确立茶叶生产标准，为茶农提供生产加工技术培训；利用黑茶金花省重点实验室等10个相关科研平台，提供技术支持。茶农种茶制茶技术突飞猛进，茶叶品质越来越好。

现在，茶村所产茶叶鲜叶品质提高了，销路广了，经济效益也上来了。50多家茶企、茶厂、合作社，每亩茶园年收入达6000多元，高马二溪村茶叶综合产值上亿元；贫困户从124户降至3户，贫困人口从452人降至13人，成了远近闻名的富裕村。

